

Хопкин

23

ОБ-2.

545/22.11.58г.

*РГДН
БИЛДИНГ*

Сов.секретно.
екв F d.
серия "К"

НАЧАЛЬНИКУ 4 УПРАВЛЕНИЯ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР
подполковнику тov. ОБУКАУСКАСУ.

гор. Вильнюс.

О Т Ч Е Т .

О результатах работы Варенского районного аппарата УКГБ по линии 4 управления за 1958 год.

1. ОПЕРАТИВНАЯ ОБСТАНОВКА В РАЙОНЕ.

Оперативная обстановка в Варенском районе характеризуется следующим:

В отчетном 1958 году в районе имели место антисоветские проявления, как-то:

В ночь на 16 февраля с/года на ст. Марцинкавиця к дизель-поезду был подведен националистический флаг буржуазной Литвы.

В процессе проведенных агентурно-оперативных мероприятий по розыску преступников в июле месяце отчетного года среди учащихся Марцинкавской средней школы была вскрыта молодежная националистическая организация в количестве четырех человек, носящая название "Уж Тевине".

В результате этого было установлено, что флаг был выведен одним из участников вскрытой организации.

В связи с малозначительностью совершенных преступлений и чистосердечным признанием, участники данной организации к уголовной ответственности привлечены не были, а совместно с

КГБ при СМ Литовской ССР и ЦК ЛКСМ Литвы профилактированы.

30 марта 1958 года в м. Варена-1 были распространены четыре листочка с антисоветскими надписями.

Проведенными мероприятиями было установлено, что эти листочки были изготовлены и распространены учениками младших классов средней школы м. Варена-1.

Ученики, распространявшие листочки, совместно с преподавателями школы и родителями были профилактированы.

В район по состоянию на 15 декабря отчетного года из мест заключения, спецпоселения и ссылки возвратилось 112 человек. Из них из мест заключения, ранее судимых за контрреволюционные преступления - 380, спецпоселения и ссылки - 732 человека.

В районе проживает большое количество лиц, имеющих своих родственников, проживающих в капиталистических странах, куда они выехали в период буржуазного строя в Литве или бежали, боясь ответственности за совершенные преступления, при отступлении немецко-фашистских войск из Литовской ССР. Более ста семей этой категории в настоящее время имеют переписку между собой и обмениваются посылками.

Кроме этого в районе проживает 2 реэмигранта, 8 репатриантов и 1 человек, посещавший американское посольство в Москве.

Основной направленностью буржуазно-националистического и другого враждебного элемента является: - выявление и изучение единомышленников по буржуазно-националистической идеологии, сохранение себя вне подозрений органов советской власти для ведения организованной борьбы на случай конфликта Советского Союза с капиталистическими странами.

П. АГЕНТУРНО-ОПЕРАТИВНАЯ РАБОТА.

Всего в отчетном году завербовано 9 агентов, из них:

а/по линии интеллигенции и молодежи - 2.

б/по литовскому нацподполью - 5.

в/по линии католического духовенства - 2.

Из других органов КГБ прибыло 5 агентов, из них:

- а/ по литовскому нацподполью - 4,
- б/ по интеллигенции и молодежи - 1.

Исключено из агентурной сети 4 агента по литовскому нацподполью.

В другие органы передан 1 агент, по линии интеллигенции и молодежи.

По состоянию на 15 декабря 1958 года в агентурной сети райаппарата УКГБ состоит 53 агента, из них:

- а/ по линии интеллигенции и молодежи - 14,
- б/ по литовскому нацподполью - 31,
- в/ по линии католического духовенства - 7,
- г/ по линии православного духовенства - 1.

По состоянию на 15 декабря 1958 года имеется 8 явочных квартир, из них 2 содержателя явочной квартиры завербованы в отчетном году.

При наличии 8 явочных квартир вся агентура принимается на этих квартирах, за исключением нескольких агентов вновь завербованных и не желающих встречаться с оперативным работником на явочных квартирах.

Все имеющиеся явочные квартиры соответствуют требованиям конспирации.

В процессе работы с агентурой проводились и проводятся мероприятия по проверке и зашифровке явочных квартир. По этому вопросу на каждую явочную квартиру составлены заключения и утверждены руководством комитета, где предусмотрены дальнейшие мероприятия по зашифровке посещения явочных квартир агентурой и оперативными работниками, а так же мероприятия по их проверке.

Случаев расшифровки явочных квартир в отчетном году не было.

В агентурной сети райаппарата по состоянию на 15 декабря 1958 года имеется 1 резидент, дело на которого поднято из архива в отчетном году. На связи у резидента агентуры не имеется и он по минованию надобности в связи с уменьшением об'екта

работы оперативного работника, у которого находится на связи резидент, последний подлежит исключению.

Основное внимание оперативного состава по линии 4 управления в отчетном году было обращено на изучение поведения лиц, возвратившихся из заключения, спецпоселения и ссылки. На усиление работы среди интеллигенции, молодежи и католического духовенства.

Для разработки лиц, вышеуказанных категорий, агентурный аппарат создавался путем новых вербовок с учетом подбора кандидатов на вербовку из числа однодельцев, солагерников и лиц из числа интеллигенции и молодежи, имеющих более широкие связи, авторитет и возможности по разработке и освещению более широкого круга лиц.

В 1956 году из мест заключения на жительство в город Друскининкай прибыл Расичекас, судимый по ст. 58-1а, 58-10 сроком на 10 лет.

После прибытия Расичекас был взят в агентурную проверку, в результате которой было установлено, что Расичекас высказывает обиду не на органы советской власти, привлекших его к уголовной ответственности, а осуждает лиц, толкнувших его на преступление.

Кроме этого Расичекас довольно критически относился к клеветническим радиопередачам из-за границы в адрес Советского Союза. Был доволен представленной ему работой после возвращения и отношением к нему местных властей.

Было также установлено, что Расичекас наряду своих положительных взглядов имеет обширные связи среди антисоветского элемента, особенно из числа лиц, возвратившихся из заключения, и по своему уровню развития, образованию и занимаемому положению пользуется авторитетом у вышеуказанной категории лиц.

24

Агентурный аппарат по линиям работы 4 управления количественно соответствует приказу КГБ СССР, однако еще имеется необходимость в приобретении новой агентуры для разработки лиц, представляющих для органов КГБ оперативный интерес.

Наряду с этим имеется необходимость укрепления качественного состояния агентурного аппарата, способного по своим возможностям и уровню развития выполнять задания органов госбезопасности, ибо имеющаяся агентурная сеть района аппарата 65 агентов, только по образованию характеризуется следующими данными: с высшим и незаконченным высшим образованием - 7 агентов, со средним и незаконченным средним - 17 агентов, семилетним - 10 агентов и с начальным 31 агентом.

III. РАБОТА ПО ДЕЛАМ ОПЕРАТИВНОГО УЧЕТА.

В отчетном году заведено дел оперативного учета:

агентурных дел - 1 на 4 человек.
дел формуларов - 4 на 4 человека.
дел ПОП - 4 на 4 человека.

Из них:

а/ка лиц, подозреваемых в принадлежности к
литовскому нацподполью
дел формуларов - 2 на 2 человек.
дел ПОП - 3 на 3 человека.

б/по линии интеллигенции и молодежи
агентурных дел - 1 на 4 человек.
дел формуларов - 1 на 1 человека
дел ПОП - 1 на 1 человека

в/по линии еврейских националистов
дел-формуларов - 1 на 1 человека.

Из других органов получено 4 дела-формулара,
из них:

а/на лиц, подозреваемых в принадлежности к
литовскому нацподполью - 3

б/по линии католического духовенства- 1.

Всего в отчетном году прекращено разработкой и сдано в архив 5 дел-формуляров, на лиц, подозреваемых в принадлежности к литовскому нацподполью.

Переслано в другие органы 1 дело-формуляр по линии католического духовенства.

По состоянию на 15 декабря 1958 года в производстве ряда аппаратов имеется:

агентурных дел-	<u>1</u>	на	<u>4</u>	человека
дел-формуляров-	<u>31</u>	на	<u>31</u>	человек.
дел ПОП	- <u>5</u>	на	<u>5</u>	человек.

из них:

а/на лиц, подозреваемых в принадлежности к литовскому нацподполью
 дел-формуляров- 22 на 22 человека
 дел ПОП - 4 на 4 человека.

б/по линии интеллигенции и молодежи
 агентурных дел - 1 на 4 человека
 дел-формуляров - 3 на 3 человек
 дел ПОП - 1 на 1 человека.

в/по линии еврейских националистов
 дел-формуляров- 1 на 1 человека

г/по линии католического духовенства
 дел-формуляров - 4 на 4 человека

д/по линии православного духовенства
 дел-формуляров - 1 на 1 человека.

Из наиболее характерных дел оперативного учета, заведенных по линии 1 отдела 4 управления в отчетном году можно привести следующее:

В июле 1958 года заведено агентурное дело № 168 по кличке "Шипы" на участников антисоветской организации, именуемой себя "Уж тевине" среди учащихся Марцинкансской средней школы, в частности-

ЗАЛАНСКАСА Ионаса с.Пятратаса, 1938 года рождения, урож. и жит. деревни Мордасава, Варенского района, Литовской ССР, литовца, гражданина СССР, со средним образованием, из крестьян-середняков, временно не работающего.

ШИБАЙЛО Кестутиса, с.Каролиса, 1939 года рождения, урож. деревни Дубеники, Варенского района, Литовской ССР, жителя деревни Марцинконис, Варенского района, литовца, гражданина СССР, со средним образованием, из середняков, временно не работающего.

ТАМУЛЯВИЧОСА Ионаса с.Пранаса, 1939 года рождения, урож. и жит. деревни Марцинконис, Варенского района, Литовской ССР, литовца, гражданина СССР, со средним образованием, из середняков, временно не работающего.

БАЛЬЧОСА Матеюса с.Андрюса, 1939 года рождения, урож. и жит. деревни Шкляры, Варенского района, Литовской ССР, литовца, гражданина СССР, со средним образованием, из середняков, временно не работающего.

В ночь на 16 февраля с/года на ст.Марцинконис, Лит. железной дороги к дизель-поезду, следовавшему на ст.Вильнюс, ЛИТ. железной дороги был подвешен националистический флаг буржуазной Литвы.

В процессе розыска преступников, совершивших указанное преступление, от агента "Григаравичюс" и бывшего агента "Колорадский" были получены данные о том, что флаг к поезду прикрепил учащийся X1 класса Марцинканской средней школы-ЗАЛАНСКАС Ионас, с.Пятратаса.

На основании полученных данных ЗАЛАНСКАС 15 июля 1958 года был допрошен и признался в том, что он действительно в ночь на день т.н. "независимости" Литвы на дизель-поезд подвесил буржуазный флаг Литвы и в своих собственно-ручных показаниях пояснил, что зимой 1957 года из числа учащихся Марцинкансской средней школы им была создана националистическая антисоветская организация, именовавшая себя "Уж тевине" с целью проведения антисоветской агитации среди учащихся, путем изготовления и распространения антисоветских листовок.

Было установлено, что кроме ЗАЛАНСКАСА в указанную антисоветскую организацию входят учащиеся XI класса той же школы ШИБАЙЛО Кестутис, Каролиса, ТАМУЛЯВИЧОС Ионас с. Пранаса и БАЛЬЧОС Матеос с. Андруса, на них и было заведено агентурное дело.

С целью пресечения враждебной деятельности со стороны участников антисоветской организации "Уж тевине", после окончания ими средней школы, по разрешению руководства КГБ при СМ Литовской ССР были намечены мероприятия по реализации имеющихся материалов дела.

Все участники антисоветской организации ЗАЛАНСКАС, ШИБАЙЛО, ТАМУЛЯВИЧОС и БАЛЬЧОС были задержаны и допрошены. В процессе допросов они дали признательные показания об участии их в антисоветской организации и практической деятельности.

Учитывая откровенные признания ЗАЛАНСКАСА, ШИБАЙЛО, ТАМУЛЯВИЧОСА и БАЛЬЧОСА, маловинчительность совершенных ими преступлений и то, что все они происходят из социально близкой нам среды, последние не арестованы, а совместно с КГБ при СМ ЛССР и секретаря ЦК ЛКСМ Литвы профилактированы.

на-

В августе 1958 года заведено дело-формуляр № 8172

ЧАПЛИКАС Иозас с. Винцаса, 1915 года рождения, урож. деревни Самунишки, Варенского района, Литовской ССР, литовца, гражданина СССР, с незаконченным высшим образованием, проживал в м. Марцинконис, Варенского района, ЛИТ ССР, работал преподавателем литовского языка в

средней школе м. Марцинкевич.

Основанием заведения дела на ЧАПЛИКАСА послужили данные агентов "Стяпаса", "Чайка" и "Григаравичюс", свидетельствующие о том, что ЧАПЛИКАС враждебно настроен к существующему Советскому строю, группирует вокруг себя учащихся старших классов и обрабатывает их в антисоветском духе.

Через партийно-советские органы, нами проведены мероприятия по освобождению ЧАПЛИКАСА с преподавательской работы в школе, который вскоре выехал из Варенского района.

Основным недостатком в работе по делам оперативного учета является недостаточность наступательных мероприятий по разработке лиц, проходящих по этим делам, в связи с чем зачастую та-ковые лица разрабатываются продолжительное время.

Всего на территории района лиц, возвратившихся из мест заключения, ранее судимых за контрреволюционные преступления по состоянию на 15 декабря 1958 года учтено 380 человек, из них:

- а/ лидеров и авторитетов буржуазных политпартий- 1
- б/ ксендзов- 4
- в/ лиц, судимых за связь с иностранными разведками /немецкий агент/- 1
- г/ бывших участников вооруженных банд- 6
- д/ бывших связников и пособников вооруженных банд- 159
- е/ участников националистических организаций и групп- 27
- ж/ карателей и пособников немецко-фашистских оккупантов - 42
- з/ другого антисоветского элемента- 140

В отчетном году, лиц возвратившихся из заключения и проводящих враждебную работу взято в агентурную разработку 5 чел.

Из них:

по делам-формулярам 3 на 3 человек
по делам ПОП 2 на 2 человек.

По состоянию на 15 декабря 1958 года на лиц, вернувшихся из мест заключения, ранее судимых за контрреволюционные преступления дел оперативного учета имеется:

дел-формуляров 9 на 9 человек
дел ПОП 2 на 2 человек

В 1958 году из числа лиц, возвращавшихся из заключения, судимых за контрреволюционные преступления, в агентурную сеть завербовано 4 агента.

Всего по состоянию на 15 декабря из этой категории лиц, в агентурной сети райаппарата состоит 5 агентов.

По состоянию на 15 декабря 1958 года на территории района, лиц возвращавшихся из спецпоселения и ссылки, выселявшихся в отдаленные районы страны, проживает 416 семей, с общим количеством 732 человека, из них:

семей кулаков	<u>29</u>
членов их семей	<u>72</u> ✓
семей националистов	<u>387</u>
членов их семей	<u>660</u> ✓

По состоянию на 15 декабря с/года выявлено и взято на учет легализованных бандитов 12, восемь из них оружие сдали при легализации.

Один легализованный бандит в отчетном году взят в разработку по делу-формуляр.

Всего в агентурной сети райаппарата по состоянию на 15 декабря с/года из числа легализованных бандитов, имеется 3 агента, один из них завербован в 1958 году.

В работе среди легализованных бандитов используются // других агентов.

В отчетном году, проведенными мероприятиями совместно с работделом милиции у населения изъято:

винтовок -	1
пистолетов -	3
гранат -	1
патрон -	321

За незаконное хранение оружия к уголовной ответственности привлечен один человек.

Основное количество вернувшихся из заключения, спецпоселения и ссылки трудоустроились на работу в колхозах, совхозе, РТС, ММС, предприятиях и учреждениях района и занимаются общественно-полезным трудом.

Однако ряд этой категории лиц, после возвращения выражают обиду выступавшим по их делам в качестве свидетелей и допускают высказывания о своей мести им. Самоуправно под разными предлогами добиваются ухода из ранее принадлежащих им хозяйств, проживающим там гражданам. Так например: По данным агента "Веверсис" и заявительским материалам ЗАЛЕЦКАСА П.И. ЗУБРИЦКАСА Р. и УЖДАВИНИСА А.Т. стало известно, что возвратившийся из заключения СТАРАНЕВИЧОС Иозас с. Антанаса до настоящего времени остается на враждебных позициях, высказывает угрозы в адрес сельского совпартактива и заявляет, что при изменении обстановки и начала войны, он вступит в банду и будет вести вооруженную борьбу против советской власти.

На основании полученных данных нами взят в разработку и в апреле 1958 года заведено дело-формуляр № 8066 на

СТАРАНЕВИЧОС Иозаса с. Антанаса, 1917 года рождения, урож. деревни Сурвили, Каунского района, Литовской ССР, литовца, гражданина СССР, прож. дер. Иокенай, Варенского района, Литовской ССР, работа-

ющего в колхозе "Науяс Гивянимас":

При ознакомлении с материалами архивного следственного дела на СТАРАНЕВИЧА И.А. устанавливается, что он в период немецкой оккупации территории Литовской ССР с июля 1942 года по июль 1944 года служил в немецкой армии. В октябре 1944 года вступил в националистическую вооруженную банду главаря ВАРАНАУСКАСА Винцаса, по кличке "Сяубас", действующую в то время в Каунасском уезде, имел бандитскую кличку "Патримпас", в начале занимал должность командира бандвзвода, а затем отделения, на вооружении имел винтовку, пистолет и гранаты.

Позднее по заданию главаря банды "Зеленый черт" СТАРАНЕВИЧА в августе 1945 года из банды вышел и стал проживать на полулегальном положении; 1 февраля 1946 года при проведении войсковой операции он был задержан и арестован. ВТ войск МВД СТАРАНЕВИЧА 13 марта 1946 года был осужден на 10 лет ИТЛ. В 1956 году он освобожден по отбытию срока наказания.

На разработку СТАРАНЕВИЧА направлены агенты "Веверсис", "Шимас" и вновь завербованный агент "Книга".

В июле 1958 года заведено дело-формуляр № 8150 на возвратившегося из заключения бывшего участника банды-

РАДЗЯВИЧС Сальва, с. Генедиктаса, 1921 года рождения, урож. деревни Паручи, Варенского района, Литовской ССР, литовца, гражданина СССР, прож. в деревне Возгирдонис, Варенского района, работающего в колхозе "Науяс Гивянимас".

РАДЗЯВИЧС в 1944-45 г.г. находился в националистической вооруженной банде главаря "Ругиса", за что в марте 1946 года был арестован органами госбезопасности по ст. 58-1а и 58-11 УК РСФСР. Однако РАДЗЯВИЧС впоследствии от своих показаний об участии в банде отказался, а других дополнительных свидетельских материалов о причастности его к банде не было получено и потому

его в 1947 году осудили по ст. 182 на 5 лет ИТЛ. В 1953 году по возвращению из заключения, РАДЗЯВИЧОС продолжает оставаться на враждебных позициях к советской власти, высказывает намерения вести борьбу с советской властью в случае нападения извне на СССР.

Основное направление в разработке РАДЗЯВИЧОСА нацелено на установление его причастности к банде и вскрытию конкретных фактов преступной деятельности во время нахождения в банде, а также фактов враждебных действий в настоящее время. В разработке РАДЗЯВИЧОСА участвуют агенты "Ухо" и "Веверсис". Кроме того для разработки РАДЗЯВИЧОСА подготавливается кандидатура на вербовку из его близких связей.

В 1957 году из спецпоселения возвратился:

АРЛИНСКАС Бронюс Иово, 1921 года рождения, уроженец деревни Масалишки, Варенского района.

В том же году возвратился из заключения брат АРЛИНСКАСА Бронюса-АРЛИНСКАС Пятрас Иово, отбывший наказание за контрреволюционные преступления.

АРЛИНСКАСЫ проживают в деревне Масалишки, Варенского района у своих родственников.

В дому, в котором ранее проживали АРЛИНСКАСЫ, в настоящее время проживает семья председателя колхоза "Пажанга," члена КПСС БРАКАУСКАСА.

23 апреля будучи в нетрезвом состоянии АРЛИНСКАС Бронюс пришел в дом БРАКАУСКАСА, стал в грубой форме предлагать БРАКАУСКАСУ освободить дом, который займет его АРЛИНСКАС, ибо он ранее принадлежал ему, а он не имеет где жить. При этом АРЛИНСКАС выражался нецензурными словами и вел себя недостойно.

БРАКАУСКАС и присутствующие у него колхозники выгнали АРЛИНСКАСА.

Об этом случае в тот же вечер стало известно находившемуся в районе колхоза "Пажанга" оперативному работнику КГБ, который проверив, что АРЛИНСКАС контролировало преступления не совершил, поставил в известность о поступке АРЛИНСКАСА работников милиции.

За совершенный проступок АРЛИНСКАС был арестован за мелкое хулиганство на 15 суток. После отбытия этого срока с АРЛИНСКАСОМ проведена профилактическая работа. После этого со стороны АРЛИНСКАСА каких-либо враждебных действий не замечается.

В мае 1958 года из спецпоселения возвратился-

СМОЛИС Ионас с. Адольфаса, 1907 года рождения, уроженец деревни Долина, Варенского района, Литовской ССР, литовец, гражданин СССР, из крестьян-середняков,

который стал проживать в деревне Рудня, Варенского района. СМОЛИС нами был взят под агентурное наблюдение. В июне 1958 года от бывшего агента "Стасис" и заявлению председателя колхоза "Кибиркштис" ЛАЗАРАВИЧСА Ионаса стало известно, что СМОЛИС Ионас по возвращению из поселения продолжает оставаться на враждебных позициях, высказывает недовольства по адресу советской власти, угрожает колхозникам.

Так в июне 1958 года СМОЛИС не являясь членом колхоза, самовольно посадил картофель на приусадебном участке, принадлежащим члену колхоза НАРКАУСКАСУ Пятратсу, жителю деревни Рудня, Варенского района, который в прошлом до выселения входил в земельный надел СМОЛИСА. Когда НАРКАУСКАС Пятратас обратился к правлению колхоза с жалобой на такие произвольные действия со стороны СМОЛИСА, последний встретив НАРКАУСКАСА стал высказывать ему угрозы, заявлял, что он с ним расправится.

СМОЛИС Ионас взят в агентурную разработку.

19. РАБОТА ПО ЛИНИИ ДУХОВЕНСТВА.

На территории района имеется 11 действующих костелов. В настоящее время эти костелы обслуживаются 10 ксендзами как-то:

1. Варенский костел-ксенду:

МОРКУНАС Ионас Ионович, 1918 года рождения, уроженец деревни Бутришу, Купишского района, проживает в г. Варена П.

2. Друскининкский костел-ксенду:

КУКТА Ионас Адомович, 1906 года рождения, уроженец деревни Лапангай, Утенского района, проживает в городе Друскининкай.

3. Ратницкий костел-ксенду:

ПИШУС Ионас Крлевич, 1909 года рождения, уроженец деревни Барчай, Варенского района, проживает в м. Ратница.

4. Кабальский костел-ксенду:

ПЕТРОНИС Алфонсас Ромуальдович, 1909 года рождения, уроженец деревни Липея, Вабальниковского района, проживает в деревне Кабали.

5. Марцинканский костел-ксенду:

ПАКАЛКА Никодимас Пятро, 1893 года рождения, уроженец деревни Чурачче Дукштасского района, проживает в м. Марцинканцы.

6. Меркинский костел-ксенда:

СИДОРАС Витаутас Ионович, 1925 года рождения, уроженец города Кайшядорис, Литовской ССР, проживает в м. Меркине.

7. Перлайский костел-ксенда

ЖВИНИС Ионас Пранович, 1901 года рождения, уроженец деревни Альбогаше Молетского района, проживает в деревне Перлоя.

8. Недзингский костел-ксенда:

СТАСОНАС Иогас Антонович, 1885 года рождения, уроженец деревни Балоникай, Укмергского района, проживает в м. Недзинге.

9. Акмянский костел-ксенда:

СВИРСКАС Йонос Пранович, 1876 года рождения, уроженец деревни Перлоя, Варенского района, проживает в деревне Паакмяне.

10. Дубический костел-ксенда:

ЯНКУС Пилюс Иозович, 1907 года рождения, уроженец м. Сейну, Сувальской губерни, Польша.

11. Руднянский костел обслуживает ксендза Лубицкого костела ЯНКУС П.И.

В числе указанных ксендзов-3 ксендза; МОРКУНАС, ЖВИНИС и СТАСОНАС возвратились из заключения. Один из которых, СТАСОНАС и других 3, КУКТА, ПЕТРОНИС и ПОНКУС разрабатывается по делам-формулярам.

Разрабатываемый по делу-формуляр-

1906 года

рождения, духовное образование полу-
чил за границей.

Кроме этого в 1928 году выезжал на учебу в Голландию, откуда спустя год вернулся. В 1937 году был направлен на учебу во Францию. В Литву возвратился через Германию. Находясь на оккупированной немцами территории Литовской ССР дважды вызывался в гестапо.

В процессе разработки Варенским разведка-
режимом КГБ, материалов о его антисоветской деятельности не добыто. Одна-
ко за время работы в Дубическом костеле от агента "Пир-
мунас" было известно, что он в своих проповедях допускает незна-
чительные антисоветские выпады. После переезда на работу
в город Друскининкай от агентуры были получены данные о том,
что на новом месте работы ведет себя сдержанно и осторож-
но. Выражает свое недовольство отсутствием знакомых в городе и
большой оторванности верующих от костела. Наряду с этим известно
что проводит свои старания привлечь как больше верующих
к религии-костелу. Каких-либо антисоветских проявлений со сторо-
ны за последнее время не наблюдается. В разработке
участвуют завербованные в 1958 году агенты "Рачус" и

Проходящий по делу-формуляр ксендз Ратницкого
костела-

1909 года рожде-

в прошлом проводил антисоветскую
работу среди студентов Вильнюсского госуниверситета. С некоторы-
ми из них обсуждал вопрос о создании антисоветской организации
"атейтиникай", что частично подтвердил арестованный в 1946 го-
ду ксендз БАРАУСКАС.

В процессе дальнейшей разработки и в настоящее
время каких-либо антисоветских действий со стороны не
наблюдается. Через агентов "Ажуолас" и "Санкаускас" участвующих
в разработке известно, что он недоволен своим приходом,
так как верующие Ратницкого прихода в основном посещают Дру-
скинский костел и якобы все эти обстоятельства принуждают его

много рабочего и свободного времени находится в городе Друскининкай.

На прибывшего не давно в Кобяльский костел
ксендуза-

ПЕТРОНИСА Альфонсаса Ромуальдо-
вича, 1909 года рождения, из

аппарата УКГБ по Дукштасскому району прислано дело-формуляр.

Разработка заведена в 1950 году на основании материалов свидетельствующих о том, что ПЕТРОНИС после окончания Каunasской духовной семинарии в 1937 году выехал на учебу в Австрию, откуда после окончания Инсбургского университета ордена "Иезуитов," возвратился в Литву.

По данным агентов "Моцконис," "Пеледа" и "Бяржас," работая в Дукштаском костеле ПЕТРОНИС, выступая с проповедями перед верующими допускал антисоветские выпады.

После прибытия ПЕТРОНИСА в Кабяльский костел на его разработку были направлены агенты "Сокол," "Григаравичюс" и "Лампа," каких-либо сигналов о проведении ПЕТРОНИСОМ враждебных действий по новому месту работы не поступает. От агентуры известно, что ПЕТРОНИС среди верующих себя ведет высокомерно, на много сократил костельные богослужения и другие мероприятия по сравнению проводившиеся раньше ксендзом этого костела ГАРУЦКАСОМ.

На разрабатываемого по делу-формуляр, вернувшегося из заключения ксендуза-

СТАСИНАСА Иозаса Антоновича, 1885 года рождения, после поднятия на него дела из архива в процессе разработки каких-либо материалов от агентуры, свидетельствующих о его враждебной работе не поступает. Однако разрабатываемый в июне месяце 1957 года в адрес своего знакомого, проживающего в Аргентине ЗУРЛИСА Адомаса, написал письмо изложив в нем свое прошлое, свои антисоветские взгляды и ряд клеветнических измышлений о советской действительности.

СТАСИНАС в виду преклонного возраста мало с кем общается, в основном отсиживается дома. В разработке СТАСИНАСА

НАСА участвует агент "Павлов".

Вернувшись из заключения ксендзы МОРКУНАС и КВИНИС вынашивают выжидательную позицию, выражают недовольство своей судьбе. Принимают активные меры к привлечению и заинтересованности верующих к костелу, путем проведения богослужений в удобное для верующих время и рассказа различных небылиц ~~введенных~~ служителями религиозного культа. КВИНИС и МОРКУНАС освещаются агентами "Нямунас," "Микаленис," "Гилис" и "Винцасом."

Агентуры из числа ксендзов в раздаточном архиве не имеется. В числе ксендзов имеется исключенный из агентурной сети агент "Пятрас," с которым поддерживается оперативный контакт. После дополнительного изучения будет решен вопрос о целесообразности поднятия личного дела агента "Пятрас" из архива и включения его в агентурную сеть раздаточного архива.

На вербовку в качестве агента изучается Хевинис. На первой встрече личного знакомства Хевинис вел себя нервно. При этом с подозрением высказался, что по его понятию встреча с ним работников органов госбезопасности предшествует его вербовка для секретного сотрудничества с органами КГБ. Несмотря на разъяснение ему, что работники КГБ посетили его совершенно по другим вопросам, Хевинис стал отказываться от вербовки, хотя ему этого никто не предлагал. Через некоторое время с Хевинисом по отвлеченому вопросу была проведена еще одна беседа. В последствии от агентуры были получены данные о том, что Хевинис среди приближенного ему окружения стал рассказывать свое умозаключение, что якобы работники КГБ намерены его вербовать, на что согласия он не даст.

После получения таких материалов, от своего оперативного замысла было сделано отступление.

В октябре месяце 1958 года под благовидным предлогом в связи с арестом одного из знакомых Хевиниса у последнего был произведен обыск. На квартире Хевиниса во время обыска была обнаружена литература идеологически вредная советскому строю, и личный его дневник написанный во время нахождения в заключении. В дневнике изложены недовольства режиму лагеря, террористические намерения по адресу охраны заключенных

и другие повстанческие намерения. Все эти материалы были изъяты.

Спустя некоторое время после проведения обыска от агентуры из числа приближенных к Хевинею, были получены данные о том, что Хевиней высказывает свое согласие пойти на вербовку если это ему будут предлагать работники КГБ. При этом Хевиней указывает, что при установлении сотрудничества с органами КГБ какой-либо пользы им не принесет.

Учитывая эти настроения Хевинея, вопрос о его вербовке согласовывается с З отделом 4 управления КГБ при СМ Литовской ССР.

Кроме этого на вербовку нами изучается ксендз Франциск Шиманек костела Святого Георгия, с которым кроме агентурного изучения под благовидным предлогом 10 декабря проведена беседа личного знакомства, на которой Святой Георгий произвел положительное впечатление.

Из числа лиц еврейской национальности, судимых в прошлом за контрреволюционные преступления, рапортом выявлены 2 человека.

В текущем году заведено дело-формуляр на:

ГЕФЕНА Шлему Гиршевича, 1913 года рождения, уроженца города Каунаса, еврея, гражданина СССР, б/п, с высшим образованием, женатого, работающего химиком-лаборантом в санатории "Нямунас," проживающего в городе Друскининкай.

С 1931 по 1940 год ГЕФЕН являлся одним из руководителей сионистской партии "Бейтар" в Литве. Так, с 1931 по 1934 год являлся секретарем и затем кассиром правления "Бейтар". В 1935 году работал военным инструктором и по агентурным данным руководил разведывательно-диверсионной школой "Иргун". В 1936-1939 г.г. читал для участников сионистских организаций лекции по истории сионизма. С 1932 года являлся членом правления ЦК сионистской партии "Бейтар" всей Литвы.

В период Великой Отечественной войны ГЕФЕН проживал в Средней Азии, откуда в 1945 году возвратился в Литву. В том же

году установил связь с руководителями подпольной сионистской организации РЕЙХМАНОМ и ГОЛЬДБУРГОМ, после бегства которых в Польшу / в декабре 1945 года/ принял на себя руководство сионистским подпольем.

Подпольная сионистская организация, под руководством ГЕФЕНА, КУХОВИЦКОГО, ТЕЙТВИБАУМА и других, занималась нелегальной переправой за границу сионистов и лиц еврейской национальности, поддерживала связь с заграничными сионистскими центрами Лодзи и Монхена, которые присыпали в Литву своих эмиссаров с указаниями и денежными средствами 120 фр., Ришелье, Финкевич Лев и др.

В ноябре 1946 года ГЕФЕН был арестован и Особым Совещанием при МГБ СССР осужден на 10 лет ИТЛ.

Отбывая наказание, ГЕФЕН в лагерях проводил антисоветскую работу по созданию сионистской организации из числа заключенных, за что был водворен в тюрьму Воронежской области сроком на один год.

В ноябре 1955 года, отбыв наказание, ГЕФЕН направился на жительство в город Сыктывкар, где проживала его семья, а в 1956 году прибыл в Литовскую ССР.

Из имеющихся агентурных данных видно, что ГЕФЕН от своих убеждений не отказался и продолжает оставаться на сионистских позициях.

Так по сообщению агента Коми АССР "Острый" ГЕФЕН принадлежит к крайне реакционной группе сионистов, причисляя себя к "настоящим националистам и еврейским фашистам", цель которых - сбор всех евреев в Израиль. На упрек жены, что можно было уехать за границу и не мотариться в лагерях, ГЕФЕН ответил, что он является членом ЦК и имеет дисциплину, которая стоит "выше семейного счастья". В отношении выезда евреев за границу ГЕФЕН говорил агенту, что пока нет особой необходимости проводить в этом направлении активную деятельность, так как евреи сами стремятся выехать в Израиль. Перед отездом в Литовскую ССР его жена высказывала опасение, как бы он опять "не осунулся в свои общественные дела и не пропал", при этом она исходила из его поведения во время пребывания в отпуске в городе Вильнюсе летом 1956 года, когда ГЕФЕН встречался там со своими старыми связями.

Кроме того, судьбой ГЕФЕНА интересовались освобожденные из заключения видные сионисты и принимали меры к установлению с ними связи. Так известный 4 управлению ШТУКАРЕВИЧ Абрам давал задание РОМАСУ разыскать ГЕФЕНА и установить с ним связь.

Жена ГЕФЕНА по не перепроверенным агентурным данным является родственницей бывшего посла Израиля в Москве ЭЛЬЯШЕВА.

В настоящее время ГЕФЕН и его жена ведут активную переписку с заграницей.

В целях более глубокой разработки ГЕФЕНА нами изучается его связи для приобретения из числа их агентуры. Наряду с этим дальнейшие мероприятия нами согласовываются с 1 отделом 4 управления.

До отчетного года на списочном учете райаппарата числилось 27 легализованных бандитов. Однако при тщательной проверке было установлено, что на этот списочный учет были поставлены лица, уклонившиеся от призыва в Советскую Армию. Проверка показала, что на территории района на отчетный период проживает 12 легализованных бандитов, из них 8 человек сдали оружие при легализации.

Кроме этого на территории района проживает 6 бывших участников вооруженных банд, вернувшихся из мест заключения, ранее судимых за контрреволюционные преступления.

Один легализованный бандит разрабатывается по делу-формуляр, заведенному на него в отчетном году.

Из числа легализованных бандитов имеется 3 агента, 1 из них завербован в 1958 году. В разработке легализованных используются так же 11 других агентов.

Так в августе 1958 года из числа легализованных бандитов нами завербован агент "Книга." В процессе изучения личности агента установлено, что он с марта по август 1945 года находился в нац. вооруженной банде главаря "Ругиса," имел кличку "Лепа;" был вооружен карабином. Через агентов "Веверсис," "Ухо,"

стало известно, что "Книга" являясь в то время сравнительно молодым, под влиянием антисоветской пропаганды со стороны национальности перешел на нелегальное положение и затем вступил в банду. В июне 1945 года при столкновении с воинским нарядом, "Лепа" был ранен и вскоре вышел на легализацию. В ходе дальнейшего

изучения от агентуры поступили данные, характеризующие бывшего бандита "Лепа" с положительной стороны, как высказывающего на себя обиду по вступлению в банду в прошлом и недовольствие действиями бандитов. По получению положительных характеризующих сведений на легализованного бандита "Лепа" он и был завербован.

Во время вербовки агент "Книга" оперативному работнику обстоятельно рассказал о своей прошлой преступной деятельности и охотно пошел на вербовку. В настоящее время от агента "Книга" поступают материалы по делам оперативного учета.

Имеющиеся недостатки в работе райаппарата в основном отражены в разделах по линии работы управления.

В докладной записке указывалось, что на территории района проживает большое количество возвратившихся из мест заключения, спецпоселения и ссылки и поддерживающих переписку с родственниками, проживающими в капиталистических странах. Однако учитывается весь этот контингент лиц, как и в других райаппаратах без единой формы учета, несмотря на то, что строгий учет антисоветского элемента является одной из форм успеха в оперативной работе.

Учитывая практику работы прошлых лет по наведению строгого учета антисоветского элемента в подразделениях КГБ, следует отметить, что антисоветский элемент учитывался по разным видам учета, в виде отдельных списков, которые хранились в различных делах делопроизводства. Это зачастую приводило к тому, что эти учеты периодически по предложению секретариата КГБ уничтожались вместе с делами, а позже списочные учеты приходилось заводить вновь, что отрывало и отрывает много рабочего времени и приводит к различной путанице.

В настоящее время вышеуказанные учеты хотя и находятся в личных делах по линиям работы, но ведутся они в разной форме, в виде отдельных списков. Поэтому в порядке предложения желательно, установить единую форму учета антисоветского

элемента в виде алфавитных журналов, изготовленных по нужной форме в типографии, которые могут храниться в литерных делах или учтены каждый в отдельности.

В частности необходимы журналы единой формы на лиц возвратившихся из заключения, спецоселения и ссылки и имеющих родственников и переписку с заграницей.

УПОЛНОМОЧЕННЫЙ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ
ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР ПО
ВАРЕНСКОМУ РАЙОНУ

Верло: КАПИТАН

/Мисонас/

Задокумент.

от 10 декабря 1958 года
город Варена.

отп.2 экз.

экз № 1 адр.

экз № 2 в дело № 8

исп.Мисонас. № 1172.

отп.Бубович № 360

черновик солжен. *Мироновский*.